
  Rozwiązania oraz pytania proszę na maila: ulanik1968@o2.pl . Proszę podawać swoje imię, nazwisko i klasę. 

      Zag_8 

Temat: Funkcje trygonometryczne kąta rozwartego                  

✓ Przypomnij sobie definicje funkcji trygonometrycznych str. 177 podr. 

 

✓ Zapoznaj się z Przykład 2 / 178 podr. 

Umieść pierwszą z tabelek str.179 w zeszycie 

 

✓ Przeanalizuj Przykład 1 / 178 podr. 

a) Zwróć uwagę, że mamy tu kąt ostry α, 00<α<900, a więc ramię końcowe naszego kąta znajduje 

się w I ćwiartce układu współrzędnych. Dla nas oznacz to, że dla dowolnego punktu P=(x;y) 

leżącego na ramieniu końcowym, współrzędne tego punktu: x i y, są liczbami dodatnimi. 

Obliczając wartości funkcji trygonometrycznych otrzymamy; 

sinα = 
𝑦

𝑟
 > 0, bo y>0 i r>0 

cosα = 
𝑥

𝑟
 > 0, bo x>0 i r>0 

tg α = 
𝑦

𝑥
 > 0, bo x>0 i y>0 

Podsumujmy: w I ćwiartce układu współrzędnych, czyli dla kątów ostrych, wartości funkcji 

trygonometrycznych są dodatnie. 

b) Zwróć uwagę, że ramię końcowe kąta znajduje się w II ćwiartce układu współrzędnych, a więc 

mamy kąt rozwarty α, czyli 900<α<1800. Dla nas oznacz to, że dla dowolnego punktu P=(x;y) 

leżącego na ramieniu końcowym, współrzędne tego punktu: x i y, spełniają warunek x<0 i y>0. 

Obliczając wartości funkcji trygonometrycznych otrzymamy; 

sinα = 
𝑦

𝑟
 > 0, bo y>0 i r>0 (sinus jest dodatni w IIćw.) 

cosα = 
𝑥

𝑟
 < 0, bo x<0 i r>0 (cosinus jest ujemny w IIćw.) 

tg α = 
𝑦

𝑥
 > 0, bo x<0 i y>0 (tangens i cotangens jest ujemny w IIćw.) 

 Umieść drugą z tabelek str.179 w zeszycie 

 

✓ Własności funkcji trygonometrycznych (Umieść w zeszycie) ZAPAMIĘTAJ! 

Twierdzenie 

1. Dla dowolnego kąta α, 00<α<1800, prawdziwa jest równość: 

sin2α + cos2α = 1 (jedynka trygonometryczna) 

2. Dla dowolnego kąta α, 00<α<1800 i α≠900 prawdziwa jest równość: 

tgα = 
𝒔𝒊𝒏𝜶

𝒄𝒐𝒔𝜶
 

3. Jeżeli α jest kątem ostrym, to  

a) sin (1800 −α) = sinα 

b) cos (1800 −α) = −cosα 

c) tg (1800 −α) = −tgα 

 

 

✓ Zapoznaj się z Przykład 4 / 183 podr. 

 

• Zadanie do samodzielnego zrobienia: Zad.9.7 / 185 podr. 
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✓ Przykład 1 

Korzystając z tablic wyznacz: 

a) cos1600 

Rozwiązanie (korzystamy z Tw. 3b) 

cos 1600 = cos (1800 −200) = −cos200 = −0,9397 

 Odp. cos 1600 = −0,9397 

b) tg 1720  

Rozwiązanie (korzystamy z Tw. 3c) 

tg 1720 = tg (1800 −80) = −tg80 = −0,1405 

Odp. tg 1720 = −0,1405 

 

• Zadanie do samodzielnego zrobienia: Zad.9.8 a, b / 185 podr. 

• Zadanie do samodzielnego zrobienia: Zad.9.9a, b / 185 podr. 

 

✓ Przykład 2  

Korzystając z tablic wyznacz kąt α z dokładnością do 10, wiedząc, że tgα=−4,6879 

 

Rozwiązanie (schemat do wykorzystania. ZAPAMIĘTAJ!) 

tg α =−4,6879 

  wprowadzamy zmienna pomocniczą β 

tg β = 4,6879 zwróć uwagę, że nie ma już znaku „minus” 

  odczytujemy z tablic wartość kata β 

 β ≈ 780 

  korzystamy z Tw. 3c 

α = 1800 −β 

α ≈ 1800 – 780 

α ≈ 1020 

Odp. α ≈ 1020 

 

• Zadanie do samodzielnego zrobienia: Zad.9.10a, b /185 podr. 

 

Pytania i samodzielnie wykonane zadania proszę przysyłać do 23.04.2020 

 

Przypominam! 

• Zadanie do samodzielnego zrobienia: Zad.9.7 / 185 podr. 

• Zadanie do samodzielnego zrobienia: Zad.9.8 a, b / 185 podr. 

• Zadanie do samodzielnego zrobienia: Zad.9.9 a, b / 185 podr. 

• Zadanie do samodzielnego zrobienia: Zad.9.10 a, b /185 podr. 

 

 

 

 



 

 

 


